
附件：

重庆医科大学研究生发表学术论文的规定(2018版)

一、博士研究生

（一）硕博连读研究生

1.生物医学工程、基础医学、临床医学、口腔医学、药学、护理学学术学位博士研究生，须在SCI收录的国外期刊发表1篇影响因子≥5.0的学术论著，或多篇累计影响因子≥7.0的学术论著。

2.公共卫生与预防医学学术学位博士研究生, 须在SCI收录的国外期刊发表1篇影响因子≥3.0的学术论著，或多篇累计影响因子≥5.0的学术论著。

3.超过5年（最长培养年限为8年）申请学位者，发表论文规定与“申请-审核”制博士生一致，须在SCI收录的国外期刊发表单篇IF≥2.0或累计IF≥3.0的学术论著。

（二）“申请-审核”制博士研究生

1.学术学位博士研究生

学术学位博士研究生须在SCI收录的国外期刊发表1篇影响因子≥2.0的学术论著，或多篇累计影响因子≥3.0的学术论著。

2.专业学位博士研究生

临床医学、口腔医学、中医专业学位博士研究生，须在SCI收录的国外期刊发表1篇影响因子≥2.0的学术论著，或多篇累计影响因子≥3.0的学术论著。

二、硕士研究生

（一）学术学位硕士研究生

1.自然科学类：

自然科学类学术学位硕士研究生须发表1篇CSCD核心期刊的学术论著。

社会科学类：

社会科学类学术学位硕士研究生须发表1篇中文核心期刊的学术论著。

（二）专业学位硕士研究生
专业学位硕士研究生须公开发表1篇与行业(领域)密切相关的应用性文章。

三、论文统计方法

我校研究生在学期间发表论文，研究生应为第一作者或通讯作者，第一作者和通讯作者的第一署名单位均须为重庆医科大学，单位署名重庆医科大学校本部各院系及各临床学院均认可为重庆医科大学产权。具体按以下条款执行：

（一）第一作者数量

1.博士研究生发表SCI论著

期刊影响因子≥5.0，2人共同第一作者有效；影响因子≥7.0，3人共同第一作者有效；影响因子≥10.0，4人共同第一作者有效。

2.硕士研究生发表SCI论著

期刊影响因子≥3.0，2人共同第一作者有效；影响因子≥5.0，3人共同第一作者有效；影响因子≥6.0，4人共同第一作者有效。如期刊影响因子＜3.0，为多人共同第一作者，只认可排名第一位的研究生。

共同第一作者有2个以上且有重庆医科大学以外人员的，排名第一的研究生署名单位应为重庆医科大学。研究生以共同第一作者的文章申请学位，须附书面申请说明情况。研究生导师须签字认可其真实性，对研究生有无实质性贡献作出说明。院系须成立专家组论证其发表文章与实验记录、学位论文的内容是否一致，并经院系学术/教授委员会专门讨论。

（二）第一作者单位署名

第一作者单位有2个以上且有重庆医科大学以外单位的，第一署名单位应为重庆医科大学。

（三）通讯作者数量

通讯作者有2个以上且有重庆医科大学以外人员的，主要通讯作者（Last author）单位应为重庆医科大学，通讯作者联系方式须唯一为重庆医科大学地址。若主要通讯作者（Last author）单位为重庆医科大学以外单位，其他通讯作者单位为重庆医科大学，则按照通讯作者数量折算文章篇数。

（四）通讯作者单位署名

1.我校在编在岗研究生导师指导的博士、硕士研究生发表论著，通讯作者署名单位有2个以上且有重庆医科大学以外单位的，第一署名单位应为重庆医科大学，通讯作者联系方式必须唯一为重庆医科大学地址。

2.我校海外兼职研究生导师指导的博士研究生发表论著，校外导师为唯一通讯作者时，通讯作者单位可署名为校外单位，其发表SCI论著影响因子应在原学位授予要求基础上增加1.0分；指导的硕士研究生发表论著，校外导师为唯一通讯作者时，通讯作者单位可署名为校外单位，其学位授予要求提高为1篇SCI论著。

3.我校其他兼职研究生导师参照在编在岗研究生导师执行。

四、相关说明

（一）申请学位的SCI论文，须以图书馆出具的“收录证明”或以收到清样的DOI号可检索为准，应提供论文或清样全文复印件；中文论文以正式发表或收到清样为准，正式发表须验期刊原件，收封面、目录、全文复印件，清样须验盖鲜章的清样和发票原件，收复印件。

（二）申请学位的论文须为研究生在校期间发表且与学位论文密切相关（论文内容应为学位论文的一部分），并由研究生导师签字认可其真实性。
（三）研究生在校期间获得发明专利授权或公开1项等同于发表CSCD核心库期刊学术论著1篇。发明专利署名须为重庆医科大学。获得的发明专利授权须提供专利号，发明专利公开须提供专利申请号，只认可排名第一的发明专利，若导师排名第一，其研究生排名第二亦认可。

（四）Meta-分析学术论文可用于专业学位博士、硕士研究生申请学位，不得用于学术学位博士、硕士研究生申请学位。

（五）考虑到护理专业CSCD核心期刊较少的特殊性，认可护理学领域同期进入CSCD扩展库或北大中文核心期刊库的专业期刊等同于CSCD核心期刊。

（六）发表在国家、重庆市、学校等相关部门列入非法出版目录或认定为涉及学术不端行为期刊的论文，不得用于申请学位。

（七）学校关于研究生发表论文要求为最低要求，鼓励各培养单位根据实际情况制定本单位研究生发表更高水平论文的要求，经院系学术/教授委员会讨论通过并报研究生院审定备案后实施。
本文件从2018年入校的研究生（含在职申请学位人员）开始执行，凡原文件相关内容与本文件冲突的，以本文件为准。

本《规定》由研究生院负责解释。



